Sứ điệp của Đức giáo hoàng Phanxicô gửi ông Tổng thư ký Liên Hiệp Quốc
tại Hội nghị thượng đỉnh Nhân đạo Thế giới lần thứ nhất
WHĐ (25.05.2016) – Từ ngày 23 đến 24 tháng Năm 2016, tại Istanbul, Thổ Nhĩ Kỳ đã diễn ra Hội nghị thượng đỉnh Nhân đạo Thế giới lần thứ nhất. Phái đoàn của Toà Thánh Vatican tham dự Hội nghị này do Đức hồng y Quốc vụ khanh Toà Thánh Pietro Parolin dẫn đầu. Tại Hội nghị, Đức hồng y Parolin đã đọc Sứ điệp của Đức giáo hoàng Phanxicô gửi ông Tổng thư ký Liên Hiệp Quốc như sau:

***

Kính thưa ngài Ban Ki-moon
Tổng thư ký Liên Hiệp Quốc,
Tôi xin chào tất cả những người đang tham dự Hội nghị thượng đỉnh Nhân đạo Thế giới lần đầu tiên này, Tổng thống Thổ Nhĩ Kỳ cùng với những người tổ chức Hội nghị này, và xin chào ngài Tổng thư ký, là người đã triệu tập Hội nghị. Đây là một bước ngoặt đối với cuộc sống của hàng triệu người cần được bảo vệ, chăm sóc và giúp đỡ, và cho những ai đang tìm kiếm một tương lai xứng đáng.
Tôi hy vọng rằng những nỗ lực của quý vị sẽ đóng góp một cách thực tế để làm vơi bớt nỗi khổ đau của hàng triệu người ấy, để cho những thành quả của Hội nghị thượng đỉnh được thể hiện bằng một tình liên đới chân thành, thực sựtôn trọng quyền lợi và phẩm giá của những người đau khổ vì các xung đột, bạo lực, đàn áp và thiên tai. Trong bối cảnh này, các nạn nhân là những người dễ bị tổn thương nhất, những người sống trong những hoàn cảnh cùng khốn và bị bóc lột.
Chúng ta không thể phủ nhận rằng hiện nay có nhiều nhóm lợi ích ngăn cản việc giải quyết các xung đột, và các chiến lược quân sự, kinh tế và địa chính trị đang khiến cho con người và các dân tộc phải di cư và áp đặt vị thần tiền tài, vị thần quyền lực. Đồng thời, những nỗ lực nhân đạo thường bị những bó buộc về thương mại và ý thức hệ chi phối.

Vì thế, điều cần thiết hiện nay là phải tái dấn thân để bảo vệ mỗi con người trong cuộc sống thường ngày của họ và bảo vệ phẩm giá và quyền lợi, an ninh và nhu cầu chung của họ. Đồng thời, cần phải bảo tồn tự do và bản sắc xã hội và văn hoá của các dân tộc; cũng như cần phải thúc đẩy hợp tác, đối thoại, và nhất là hoà bình mà không được dẫn đến tình trạng cô lập.

Tinh thần “không bỏ rơi một ai” và “làm hết sức mình” đòi chúng ta không được bỏ cuộc và phải chịu trách nhiệm về các quyết định và hành động của mình liên quan đến chính các nạn nhân. Trước hết, cá nhân chúng ta phải làm điều này, rồi sau đó cùng nhau, kết hợp sức mạnh và sáng kiến ​​của chúng ta, tôn trọng lẫn nhau trong những kỹ năng khác nhau và lĩnh vực chuyên môn của chúng ta, không phân biệt đối xử nhưng đón nhận nhau. Nói cách khác: sẽ không có gia đình nào không có một mái nhà, không có người tị nạn nào không được đón tiếp, không có người nào không cónhân phẩm, không có người nào bị tổn thương mà không được chăm sóc, không có trẻ em nào không có tuổi thơ, không có người trẻ nào -nam hay nữ- không có tương lai, không có người cao niên nào không được hưởng một tuổi giàxứng đáng.
Mong sao đây cũng là cơ hội để nhận ra công việc của những người phục vụ tha nhân và đóng góp vào việc xoa dịunhững đau thương của các nạn nhân của chiến tranh và thiên tai, của những người tị nạn và những người chăm sóc cho xã hội, nhất là nhờ biết dũng cảm chọn lựa những gì có lợi cho hoà bình, sự tôn trọng, chữa lành và tha thứ. Đây làphương cách cứu vớt cuộc sống của con người.
Chúng ta không yêu thích một khái niệm, một ý tưởng; chúng ta yêu quý con người. Sự hy sinh quên mình, hy sinh thực sự, phát sinh từ lòng yêu thương… khuôn mặt của những con người -nam cũng như nữ, trẻ em cũng như ngườigià-, của các dân tộc và các cộng đồng ..., những khuôn mặt và những cái tên đong đầy trái tim của chúng ta.
Hôm nay tôi xin đưa ra một thách đố cho Hội nghị thượng đỉnh này: chúng ta hãy nghe tiếng kêu của các nạn nhân và những người đau khổ. Hãy để họ dạy cho chúng ta một bài học về tình nhân loại. Hãy thay đổi lối sống của chúng ta,thay đổi chính sách, những lựa chọn kinh tế của chúng ta, thay đổi thái độ và lối cư xử trịch thượng của chúng ta về vănhoá.
Khi học hỏi từ các nạn nhân và những người đau khổ, chúng ta mới có thể xây dựng một thế giới nhân đạo hơn.
Tôi đoan chắc sẽ cầu nguyện cho quý vị, và xin Chúa ban cho tất cả những người hiện diện phúc lành khôn ngoan, mạnh mẽ và bình an.
Vatican, ngày 21 tháng Năm, 2016
Phanxicô, giáo hoàng
 
